

北交所上半年牛股涌现 科技企业凭实力出圈

证券时报记者 钟恬

上半年即将收官,截至6月27日收盘,北证50累计涨38.72%,领跑A股市场各大主要指数,涨幅超过了今年备受瞩目的恒生指数(今年以来涨21.06%)。Wind统计显示,总共有26只个股涨幅翻倍,其中以科技创新企业为主力。

2025年上半年,北交所市场亮点频现,无论是指数走势、个股表现,还是新股发行情况,都彰显出强大的发展潜力与独特魅力。银河证券认为,随着专精特新指数的推出、新股发行的稳步推进和更多并购重组项目落地,北交所的交投活跃度和市场关注度有望维持在较高水平,北交所板块具备长期投资价值。

今年涨幅居前的北交所个股				
证券代码	证券简称	今年涨幅(%)	总市值(亿元)	上市日期
873305.BJ	九菱科技	265.88	44.37	2022-12-21
837748.BJ	路桥信息	265.27	54.72	2023-08-16
872351.BJ	华光源海	215.63	28.62	2022-12-29
873169.BJ	七丰精工	194.18	31.84	2022-04-15
831856.BJ	浩森科技	191.32	21.05	2020-12-25
872895.BJ	花溪科技	189.35	19.81	2023-04-06
839273.BJ	一致魔芋	187.05	43.96	2023-02-21
871396.BJ	常辅股份	181.70	26.75	2020-11-18
920002.BJ	万达轴承	166.34	58.20	2024-05-30
920106.BJ	林泰新材	164.72	63.09	2024-12-18

数据来源:Wind 钟恬/制表

1 涨幅榜“黑马”频出

2025年以来,北证50指数一路震荡上行,在5月21日一度突破1500点大关,最高涨幅接近45%;截至6月27日收盘,年内累计涨38.72%,在各大指数中独领风骚。

在北证50指数的强势带动下,北交所一批个股表现出色,涨幅惊人。Wind统计显示,截至6月27日收盘,总共有26只个股涨幅超过100%,其中九菱科技、路桥信息、华光源海的累计涨幅超过200%。路桥信息的主营业务为运用人工智能、物联网、大数据、云计算等新一代

信息技术为交通领域提供信息化产品和解决方案,以及运维、运营等服务。其股价自5月28日至6月16日急速飙升,区间涨幅超过235.05%。

在26只翻倍股中,总共有14家国家级专精特新“小巨人”企业,占比超过一半,包括万达轴承、浩森科技、并行科技、慧为智能、民士达等。

近期,不少北交所个股股价创下历史新高。统计显示,6月以来,总共有38只个股股价刷新历史新高点,其中6月27日就有7只,包括国源科技、派特尔、威贸电子、捷众科技等企业。

随着市场对头部企业认可度提升,目前北交所百亿市值个股已增至7只。其中锦波生物凭借在重组胶原蛋白领域的全球领先技术,不仅业绩出色,股价也屡创新高。截至6月27日收盘,其市值高达401.35亿元,成为北交所当之无愧的“市值一哥”。今年上市的开发科技、天工股份和星图测控后来居上,也跻身百亿市值军团。

“今年上半年,北交所二级市场流动性充裕、成交活跃,众多绩优股和题材股的股价显著大涨,良好的赚钱效应也让投资者积极性非常高。”中国小康建设研究会经济发展工作委员会专家余伟说。

2 新股赚钱效应显著

2025年上半年,北交所新股发行市场一片红火;虽然只有6只新股成功上市,但赚钱效应十分明显。

统计显示,今年上半年共有6只新股成功上市,且上市首日涨幅均在150%以上,引发市场高度关注与投资者热烈追捧。其中,6月26日登陆北交所的广信科技,在上市首日走势极为凌厉,收盘大涨500%,成为今年上半年新股中“首秀”表现最为惊艳的新股;6月27

日再度大涨近17.78%。其出色表现得益于公司低市盈率发行、业绩增长预期强劲以及军工等热门概念加持,为投资者带来丰厚回报,也极大地提升了市场对北交所新股的投资热情。

而3月12日上市的星图测控,目前股价较发行价已大涨13.47倍,市值达到111.89亿元。其为专业从事航天测控管理、航天数字仿真的国家级专精特新“小巨人”企业,公司业务

发端于航天特种领域,凭借核心技术团队在特种领域多年来高标准交付国家重大航天工程任务所积累的技术优势,目前已全面拓展至特种领域、民用航天和商业航天领域。公司依托完全自主化的核心技术,研发形成洞察者系列产品。

另一方面,近期北交所IPO审核节奏明显加快,展现出强大的发展后劲。统计显示,6月以来,北交所总共受理了65家企业的IPO申请,仅6月27日一天就受理了11家,当中不少为科技企业,包括赛英电子、科蓝环保、百英生物、钜芯科技等。

3 下半年布局高成长赛道

上半年,北交所已交出了一份高分答卷,从指数领跑到新股火爆,从百亿市值龙头崛起再到机构资金加速配置,市场生态已进入良性循环。那么,下半年市场又会怎么走?

“我认为今年下半年北交所的行情依然会保持活跃,最好适当回调夯实基础后再向上,适当休整后再出发会走得更远。”余伟说。

余伟认为,经过几年时间的发展,北交所已成为企业上市的重要选择,同时北交所对企业的科技创新属性要求也在提高。照此发展下去,相信北交所未来会成为科技创新企业的聚集地。对于近期业界认为北交所正向“硬科技企业聚集地”转型的说法,余伟认为,硬科技是科创板的要求,北交所的包容性更大,“以博大的胸怀欢迎国内创新型中小企业来北交所上市、发展和壮大”。

中央财经大学研究员、山东财经大学特聘教授张可亮表示,上半年北交所可以说是走出了一波牛市行情,并且呈现出普涨行情,这一方

面是北交所公司从整个板块来说大都为专精特新优质企业,在成长性、创新性方面独树一帜;另一方面也是受资金面驱动,因为北交所整体市值比较小,容纳的资金量有限,但是北交所的辨识度又高,在资本市场支持专精特新的驱动之下,很容易就会涨起来。

张可亮坦言,对北交所下半年表现有几个期待:一是希望北交所公司能够抓住国家支持专精特新企业的机会,利用好募投资金,在成长性、创新性等方面基本面有更好的表现,做好内涵式发展;二是希望北交所公司能够利用好上市公司平台优势,通过并购重组,形成更多的产业、技术或者市场协同,也形成外延式发展;三是希望北交所能够高质量扩容,增加上市家数,让更多的专精特新中小企业上市融资;四是希望北交所与全国股转公司形成制度联动,出台新三板综合改革方案,真正发挥北交所对新三板市场的带动和引领作用,增加北交所与股转公司服务专精特新企业的广度和深度;五是

希望证监会能够修改《证券公司分类评价规定》和出台“公募基金管理人分类评级管理办法”,用好指挥棒,引导更多的证券公司和公募基金服务和投资于新三板北交所市场,借鉴银行普惠金融政策的经验,将新三板、北交所打造成资本市场普惠金融的主阵地。

对于下半年的投资方向,银河证券建议关注北交所“新”供给背景下的投资机遇。其认为,当前我国正处于加快发展新质生产力的新阶段,专精特新中小企业在推进新型工业化、发展新质生产力中发挥了重要作用。北交所作为创新型中小企业的聚集地,应当重点把握企业的战略引领力、高成长性、强竞争优势等,助力专精特新成长、发展。建议关注在“新”供给背景下,人工智能、人形机器人、低空经济、商业航天、新材料、新消费等新兴行业北交所公司的投资机会。

港美股看台

A股放量突破 市场资金大幅增仓

证券时报记者 毛军

本周,A股先扬后抑,上证指数前半周连续大涨突破3400点,并创出年内新高,后半周小幅调整整理,深证成指、沪深300、中证500等也均创出阶段性新高。全周成交大幅增加至7.43万亿元,为2个半月来新高。

市场的火热,也吸引了融资客大幅加仓,融资买入逾256亿元,为4个月来最大周净买入额。行业方面,计算机行业、非银金融行业均获得超40亿元净买入,电子行业获得逾35亿元净买入,电力设备行业获得逾26亿元净买入,医药生物、汽车等行业也获得超10亿元净买入。房地产、建筑装饰等行业则被净卖出逾2亿元,纺织服饰、煤炭、石油石化等行业也遭小幅净卖出。

另据Wind数据统计,计算机行业全周获得逾481亿元主力资金净流入,电子、非银金融、电力设备等行业均获得超300亿元净流入,国防军工行业获得逾251亿元净流入,通信、机械设备、

汽车、基础化工等行业也获得超百亿元净流入。银行、石油石化、公用事业等行业主力资金也都净流出超20亿元,食品饮料、美容护理等行业也小幅净流出。

市场热点方面,自6月初国资委批复兵装集团与兵器集团重组方案后,A股军工板块开始走强,而近期在地缘冲突爆发的催化下,军工股呈现加速上扬态势。

地面兵装板块指数连续放量上攻,全周大涨20.81%,连创8年来新高。龙头股长城军工近8个交易日六度涨停,累计飙升逾91%。北方长龙、内蒙一机、甘化科工等也有不俗表现。

军贸概念、军民融合、大飞机等细分板块指数本周均创出历史新高,航空装备、卫星导航、无人机等板块指数亦全周连涨5日,创出多年或年内新高。中光防雷、万里马、中京电子、大东南等连续涨停牛股大面积涌现。

金属概念本周也连续走强,工业金属、稀有金属、稀有资源板块指数均5日飘红,齐创阶段新高,稀土永磁、金属新材料、钴金属、镍金属等也跟随走强。紫金矿业创历史新高(复权,下同),中孚实业、东方锆业等也创多年来新高。

本周,金属期货价格连续上涨,碳酸锂主力合约触底反弹,一周大涨6.24%,沪铜、沪锌、国际铜等主力合约均连涨5日,沪铅、沪锡、铝合金等主力合约价格也均创阶段新高。

平安证券称,在国内政策驱动下,终端景气度有望逐步抬升,金属需求弹性迎来释放空间。以铜、铝为代表的金属品种供给受限逻辑持续演绎,需求弹性向好背景下,供需偏紧态势预计将逐步发酵。

展望后市,中银国际指出,尽管情绪指标反映指数仍有上行空间,但市场将券商行业上涨作为指数突破方向有“本末倒置”之嫌,券商行业的上涨更多体现市场对于情绪高位的“防御”动作。建议可以遵循系统的提示,暂不下降仓位,但持仓结构上,可以适当调整。

市场热点轮动迅速 稳健医疗接待近200家机构调研

证券时报记者 吴志

本周(6月23日至27日),A股涨幅明显。上证指数前半周连续3个交易日上涨,一周累计涨幅1.91%,指数连续多个交易日收于3400点上方;深证成指上涨3.73%,周涨幅为今年2月以来最高;创业板指一周大涨5.69%,为去年11月以来最大单周涨幅。

本周机构关注的话题围绕市场关心的稳定币、军工、固态电池、服务器和算力等展开,相对分散。本周接待机构调研最多的是稳健医疗,公司6月24日召开电话会议,共有194位机构投资者参与。

的商业模式、业务场景等进行了解答。

京北方表示,公司主要围绕稳定币发行机构、运营机构以及合作商户三个方面进行技术支持和系统建设。“稳定币生态圈建设与国内数字人民币生态建设相似,生态体系涉及发行层、运营层、应用层。公司前期在数字人民币系统建设及应用推广领域积累的技术和产品经验具有较高的可复用性。”京北方表示。

京北方还提到,稳定币作为一种数字货币,有望在跨境支付等场景实现应用。目前公司已经在大湾区拥有数字货币的本地化交付团队,拥有丰富的系统建设和客户服务经验。公司正在积极推进中国香港业务交付模式优化升级。

中航成飞、沪电股份等也是本周热门股。中航成飞接待超过60家机构调研,公司提到当前国际局势持续动荡,周边安全形势变数增多,我国面临的国防安全形势更加严峻。公司高度重视军贸业务发展,未来将始终坚持服务国家政治外交大方针,密切关注市场动向,积极在军贸市场开疆拓土。

沪电股份本周内举办多场机构调研活动。公司提到产能时表示,AI驱动的服务器、数据存储和高速网络基础设施需求增长以及新兴应用领域的拓展,为行业带来发展机遇,市场上相关高阶产品的产能供应并不充裕,公司近两年已加大对关键制程和瓶颈制程的投资力度,预计2025年下半年产能将得到有效改善。

机构投资者去哪儿

桂浩明

在不久前举行的上海陆家嘴论坛上,证监会宣布了一项重大决定:重启亏损科技企业上市工作。尽管这只是当天公布的“1+6”系列政策中的一项,但因其意义重大而受到市场关注,对证券市场的发展也有深刻影响。

在沪深交易所刚开业的时候,证券市场还是一个新鲜事物,处于探索阶段。为维护市场平稳运行,当时对上市公司作出了必须连续三年盈利的刚性要求。作为发行新股的基本条件,这一规则一直延续到2019年。这一年科创板横空出世,在它的多套上市标准中,其中一套标准就是满足一定条件的未盈利企业也可以上市,此后在科创板中有了带“U”字的未盈利板块。统计显示,一共有54家公司在业绩亏损的情况下在科创板上市,其中包括投资者耳熟能详的中芯国际等行业龙头企业。借助资本市场的力量,这些企业当中有不少获得了很好的发展,其中22家现在已经实现了盈利。

当然,也有上市后亏损额继续扩大的公司,股价也一落千丈,给投资者带来了损失。前几年,整个股市的运行态势比较弱,一些投资者对高强度的IPO,尤其是亏损企业的大量上市有颇多怨言。也就是在这样的背景下,监管部门放慢了IPO节奏,同时也暂停了亏损企业的上市审核操作。在市场疲软的情况下,放慢扩容速度,减少未盈利股票的供应,既是维护市场稳定的必要选项,也是对现有政策加以反思、完善的必要之举。

现在,通过实施资本市场新政等措施,A股市场已经大致稳定下来,市场活跃度也逐渐提升。怎样充分地发挥资本市场作用推动国家科学发展,也受到各界关注。资本市场一大功能就是扶持新兴产业发展,而这些企业在起步阶段,难免出现亏

损,完全拒绝这些企业进入资本市场,既不符合新兴行业的发展规律,也是对资本市场作用的忽视。因此,在进一步加强监管的情况下,为亏损科技企业上市重新开闸有其必要性。

当然,有鉴于以往的经验教训,在重启这一业务时,相关政策要进行调整。此次陆家嘴论坛就对此发出了一些重要信息,譬如明确人工智能、商业航天、低空经济等可以作为按未盈利企业上市标准审核的行业,这就扩大了对“硬科技”企业的遴选范围,有利于增加候选对象。另外,增设科创板成长层,将亏损的科创板上市公司纳入其中,设计相应的政策,以进一步加强扶持与监管的力度,更好地对投资者加以引导与保护。此外,支持在审亏损企业对老股东进行增发融资,以往公司一旦进入IPO审核程序,就不能再进行股权增资。现在鼓励这样做,既解决了公司的资金补充问题,同时也是对老股东是否看好公司的一次检验。如果老股东对公司缺乏信心,一旦上市就想着套现,此时就不太可能继续追加投资,因此这是一个很好的评价指标。当然,增发价格的合理也很重要的因素,一般认为应该与计划中的IPO价格基本一致,同时要有相应的锁定期。

只要亏损企业符合作为公众公司的基本条件,具有高科技的基本特征,能够正常经营,并在可预期的将来有望实现经营状况的全面好转,允许其上市就是合理的,这也是科创板的职责所在,是金融支持实体经济的具体体现。投资者期待这一业务重启后,监管部门能够严格把关,让真正有潜力而目前还暂时处于亏损状态的高科技公司登上资本市场的舞台,在服从国家大战略的前提下,为其提供强大的资金支持,也给投资者提供风险投资的机会,实现多赢的目标。

(作者系资深人士)